



## Slnčná elektrárň pred dokončením

Vlani v marci uzavrelo Pozemkové spoločenstvo bývalých urbarialistov obce Východná so spoločnosťou EKO Družstvo zmluvu na prenájom 2,35 ha pozemku v lokalite Pri križi na dobu 35 rokov. Na pozemku má vyrásť slnečná fotovoltaická elektrárň (FVE) s maximálnym výkonom 998 kWp. Uzavretiu zmluvy predchádzalo súhlasné stanovisko valného zhromaždenia PSBU.

Pôvodne mala byť elektrárň dokončená vlani v októbri. Výstavbu však spomalili plánované zmeny legislatívy (Novela zákona o podpore OZE). Zmeny boli nakoniec schválené len v menšom rozsahu, čo umožnilo pokračovať ďalej vo výstavbe FVE. Následne spoločnosť riešila financovanie, ktoré sa vzhľadom k tejto skutočnosti tiež trochu skomplikovalo. „Podľa najnovších informácií by to malo byť hotové do konca marca. Napriek tomuto sklzu si myslím, že urbár uzavrel dobrú nájomnú zmluvu, so serióznym partnerom – nájomné riadne platia, nemáme s nimi žiadne problémy. Podľa mňa je to pre urbár výhodné, pretože získavame peniaze z pozemku, ktorý doteraz nebol vôbec využitý,“ uviedol pre obecné noviny predseda PSBU Juraj Halahija.

Za výhodu predseda považuje aj to, že stavba je maximálne ekologická a v prípade ukončenia nájmu sa dá pozemok jednoducho upraviť do pôvodného stavu. „Princíp elektrárne je v použití solárnych panelov, ktoré sú upevnené na kovovej koštruktii. Tá je len navrhovaná do zeme, nie je tam použitý žiaden betón,“ dodal predseda. Keďže spodná hranica koštruktie je dostatočne vysoko nad zemou, zachová sa aj prirodzená vegetácia pozemku. V štádiu úvah je i udržiavanie trávnatého porastu vypášaním ovcami.

Na urbárskom pozemku má byť rozmiestnených viac ako 5200 solárnych panelov, ktoré majú očakávanú výrobu okolo 1034 MWh elektrickej energie ročne, čo je približne spotreba 150 priemerných domácností (keď po-



Foto: (mm)

čítate priemernú spotrebu domácnosti na 6,9 MWh/rok). Investičné náklady predstavujú čiastku do 3 mil. €.

Ako sme sa dozvedeli od zástupcu spoločnosti EKO Družstvo, výber pozemku vo Východnej nebol náhodný. Na Liptove totiž nenašli veľa takých pozemkov, ktoré by spĺňali množstvo

kritérií na vybudovanie fotovoltaickej elektrárne. Posudzuje sa napríklad sklon pozemku, blízkosť stĺpov vysokého napätia, čistota ovzdušia, nadmorská výška, svetové strany, tienenie a podobne. Na Slovensku dodnes pribudlo niekoľko stoviek slnečných elektrární, zväčša na západe Slovenska. (mm)

## Obec a družstvo opäť za spoločným stolom

Sériá pracovných stretnutí zástupcov obce a poľnohospodárskeho družstva za účelom usporiadania vzájomných vzťahov pokračuje. Predstavitelia oboch strán sa stretli 4. februára v zasedačke PD Východná, aby prerokovali ďalšie kroky v riešení sporných oblastí. Prioritne sa zaoberali neusporiadanými nájomnými vzťahmi medzi obcou a družstvom.

Na nájom poľnohospodárskej pôdy existuje zmluva z roku 2004, ktorá podľa vyjadrenia starostu obce neobsahuje všetky potrebné náležitosti, a preto je potrebné ju aktualizovať (identifikácia a kvantifikácia parciel). Obec chce pôdu aj naďalej prenajímať poľnohospodár-

skemu družstvu, avšak trvá aj na rokovaní o zvýšení nájmovej ceny.

Vysporiadať by sa mali aj pozemky pod hospodárskym dvorom a budúcou mliekarňou. PD jednoznačne preferuje odkúpenie týchto plôch. Obec zatiaľ nezaujala jednoznačné stanovisko, odpredaj však nevyklučuje. Zároveň zástupcovia obce prejavili záujem o odkúpenie oceľového skladu, jedálne a časti garáží, ktoré PD plánuje predať. V prípade dohody o odpredaji by obec recipročne zvažovala odpredaj spomínaných pozemkov pod družstvom a budúcou mliekarňou. Zástupcovia obce a PD sa na stretnutí dohodli aj

(Pokračovanie na 3. strane)



# Škola po rekonštrukcii krajšia a úspornejšia



● Základná škola vo Východnej pred rekonštrukciou...

hydroizolácie a tepelno technických vlastností jestvujúcich stavebných konštrukcií. Súčasťou projektu je bleskozvod, strešné odkvapové zvody a ich napojenie na kanalizáciu, oddelenie dažďovej kanalizácie a potom následne úpravy terénu, spevnenie plôch a ich odvodnenie a oplotenie objektu v severnej časti.

„Veľké poďakovanie za celý projekt - prípravu, úspech pri výbere spomedzi viacerých škôl a zdarný priebeh pri prácach - patrí hlavne vedeniu obce - pánovi starostovi Mgr. Pavlovi Krupovi a jeho zástupcovi Jánovi Žiakovi,“ dodal riaditeľ školy.

Vďaka projektu získa škola aj vybavenie do nových učební: 14 počítačov a interaktívnu tabuľu, nové školské

Proces premeny základnej školy začal 8. júla 2010. Na preberacom konaní, ktoré sa uskutočnilo 10. januára 2011 sa určili posledné nedostatky, ktoré musia byť odstránené do konca marca. Zrekonštruovanú budovu potom čaká kolaudácia.

Na rekonštrukciu školy obec úspešne čerpala balík peňazí vo výške 440-tisíc € z eurofondov, spoluúčasť obce na projekte je 5 %. Základným cieľom rekonštrukcie školy bolo zvýšenie energetickej hospodárnosti budovy a estetizácia jej okolia. Energetická hospodárnosť sa prejavila už počas posledných mesiacov minulého roka. „Úspora na plyne po zateplení je každý mesiac 2 000 metrov kubických, čo je približne 1 000 € mesačne – počas zimných mesiacov,“ uviedol riaditeľ školy Mgr. František Pitoňák.

Projekt riešil nové obalové konštrukcie stavby ZŠ, ich povrchové úpravy, výplne okenných a dverných otvorov, strešný plášť z dôvodu nevyhovujúcej



● ...počas rekonštrukcie...

lavice, stoličky a klasické tabule do tried. Žiaci tak budú mať možnosť navštevovať školu, ktorá je kvalitná nielen výchovno – vzdelávacím procesom, ale je aj pekná na pohľad a esteticky zapadá do okolia. (red)

Foto:  
archív ZŠ



● ...dokončovacie práce.



# Darovanie krvi je aktuálne po celý rok

Na Valentína, 14. februára, odštartovala celoslovenská kampaň zameraná na oslovovanie darcov krvi predovšetkým z radov mladých ľudí. Jej cieľom je šíriť myšlienku rodinného darcovstva krvi, najmä výchovou k darcovstvu krvi. Táto náborová kampaň je druhou najväčšou kampaňou, ktorú organizuje Slovenský Červený kríž (SČK) v spolupráci s Národnou transfúznou službou SR (NTS SR) a hematologicko- transfuziologickými oddeleniami nemocníc (HTO). Má celoslovenskú pôsobnosť s dosahom na školy, firmy a organizácie. Kampaň trvá do 11. marca. Valentínska kvapka krvi spája už 16 rokov všetkých ľudí, ktorí nemyslia len na seba a chcú nezištne pomôcť tým, ktorí to najviac potrebujú. Vlni sa kampane zúčastnilo viac ako 200 tisíc darcov.

Aj medzi obyvateľmi Východnej máme takých, ktorí nezištne darovávajú najvzácnejšiu tekutinu. Podľa údajov z HTO Liptovský Mikuláš, tohto roku už zaznamenali 7 darcov: Juraj Halahija (č. d. 381), Marián Lehotský (425),



Ilustračná snímka: (bšl)

Marcel Melich (356), Peter Stano (242), Ján Vechter (339), Radoslav Cibuľa (832) a Renáta Iglárová (294).

Územný spolok Liptov SČK dvakrát ročne oceňuje bezpríspevkových dar-

cov krvi udelením plakety, ktorá je symbolickým poďakovaním za ich vysoko humánny čin. Za posledných päť rokov udelil SČK plakety prof. MUDr. Jana Janského týmto Východňanom: zlatá plaketa - Veronika Šimúnková (č.d. 221), Peter Gajdoš (6), strieborná plaketa - Mgr. Alena Kamenská (790), Radoslav Cibuľa (832), Peter Iglár (294), bronzová plaketa - Ján Krúpa (698), Martin Polóni (872), Ján Zvada (732), Marián Lehotský (425).

Krv môžete darovať každý utorok a stredu od 6.45 do 8.00 h na Transfuziologickom oddelení nemocnice v Liptovskom Mikuláši, tel. kontakt: 044/556 32 04, 556 32 47. (mm)

## UDELOVANIE JANSKÉHO PLAKIET

- bronz – 10 odberov,
- striebro – 20 odberov,
- zlato – ženy 30 odberov, muži 40 odberov,
- diamantová – ženy 60 odberov, muži 80 odberov.
- Plaketa prof. MUDr. Kňazovického – ženy 80 odberov, muži 100 odberov.

## Dve percentá pre našincov

Podľa zákona číslo 595/2003 Z. z. o dani z príjmov môžete poskytnúť 2 % zo zaplatenej dane z príjmov v prospech niektorej neziskovej organizácie. Podporiť môžete i „svojich“ - prijímateľmi dvoch percent v obci Východná sú **Telovýchovná jednota Družstevník Východná** (IČO: 17057736, Východná, 032 32) a **Rodičovské združenie pri Základnej škole Východná** (IČO: 17319617/521, Východná, 032 32).

Fyzická osoba, ktorá podáva daňové priznanie, môže poukázať 2 % zo zaplatenej dane priamo v daňovom priznaní, v lehote na podanie daňového priznania (31. 3. 2011). Fyzická osoba, ktorá je zamestnancom a daň jej vysporiadava zamestnávateľ, môže poukázať 2 % zo zaplatenej dane prostredníctvom vyhlásenia, ktoré nájde zverejnené na [www.rozhodni.sk](http://www.rozhodni.sk) (termín do 30. 4. 2011). K vyhláseniu je potrebné doložiť potvrdenie o zaplatení dane, ktoré takejto fyzickej osobe vystaví zamestnávateľ. Minimálna výška poukázanej sumy pri fyzickej osobe je 3,32 €. Daňový úrad poukáže 2 % zo zaplatenej dane len v prípade, ak poukazovateľ nemá nedoplatok na dani z príjmov.

Právnické osoby môžu poukázať 2 % len prostredníctvom daňového priznania.

V minulom roku z dvoch percent získala Telovýchovná jednota Družstevník 1 417 € a Rodičovské združenie pri ZŠ 1 093 €. (red)

## Obec a družstvo...

(Dokončenie z 1. strany)

o spôsobe udržiavania cesty Smrekovica, odstránení nelegálnej vrbovej plantáže v Čerteže a PD sa zaviazalo riešiť aj vytekanie vody z vodojemu na miestnu komunikáciu Za skalnysty. Družstvo v zmysle predchádzajúcich dohôd koná aj v oblasti neskolaudovaných stavieb, uskladňovania stavebných sutí v areáli poľnohospodárskeho družstva, úniku močovky do potoka a čistenia močovkovej jamy. Posledné tri spomínané problémy by sa mali odstrániť plánovanou výstavbou nového kravína. (mm)



## Na oslobodenie spomínali najmä dôchodcovia



Na konci januára sa pravidelne občania našej obce schádzajú v strede obce pri pamätníku padlých, aby si na tomto pamätnom mieste spoločne pripomenuli výročie oslobodenia našej obce.

Položením venca k pomníku padlých hrdinov si chceme uctiť pamiatku tých, ktorí v boji za našu slobodu položili svoje životy v druhej svetovej vojne.

31. januára 2011 to bolo už 66-krát čo sme si pripomínali tieto udalosti a sme vďační za to, že naša generácia už nepozná hrôzy vojny a môže spokojne a v mieri žiť. Ešte sú medzi nami aj naši spoluobčania, ktorí prežili vojnové roky a ktorí sa aktívne zúčastňovali bojov.

Ďakujem Vám všetkým za účasť pri tejto spomienkovej akcii, hlavne členom Jednoty dôchodcov i ostatným občanom, ktorí si našli čas. **Martin Lehotský**

Foto: archív MKS

## Budúcnosť „káblovky“ v rukách občanov

Jednou z tém februárového zastupiteľstva boli aj možnosti prijímania digitálneho televízneho signálu v obci Východná. Dôvodom je jednak plánovaný celoslovenský prechod z analógového na digitálne vysielanie a taktiež obavy o fungovanie súčasnej obecnej káblovej televízie po začatí plánovanej výstavby kanalizácie. „Káblový rozvod je vedený zemou a obávam sa, že pri výstavbe kanalizácie môže dôjsť k poškodeniu a zničeniu rozvodov,“ uviedol starosta obce Mgr. Pavel Krupa.

Momentálne existuje v obci káblová televízia, ktorú spravuje firma Electris Banská Bystrica a ponúka 13 programov za 10 eur mesačne. Jej zákazníci sa prechodu na digitálne vysielanie obávať nemusia, všetko potrebné zabezpečí správca bez toho, aby zákazník musel čokoľvek dokupovať alebo sa na digitalizáciu inak pripravovať. Podľa zástupcov firmy je možné zmenou systému vysielacej technológie v spolupráci s obcou vyriešiť aj obavy z likvidácie káblovej televízie v prípade stavebných prác na kanalizácii (termín začatia výstavby nie je zatiaľ známy, pozn. red.).

Poslancom svoju ponuku šírenia televízneho signálu v obci prostredníctvom mikrovlnnej technológie prezentoval aj zástupca firmy Mipas Liptovský Mikuláš Miroslav Paulínyi. Ponúkol obci dve možnosti riešenia – šírením signálu v režii firmy Mipas, pri ktorom by zákazníci získali napr. 31 kanálov za 5 eur mesačne, ale museli by si zakúpiť technické zariadenia na príjem signálu v hodnote zhruba 100 eur.

Druhou možnosťou je bezplatné šírenie signálu v obci s tým, že investorom na nákup potrebného zariadenia by bola obec. „Ak by obec bola investorom, je možné ponúknuť tento signál všetkým obyvateľom obce bezplatne, pričom občania by len jednorazovo zainvestovali do špeciálneho prijímacieho zariadenia. Výhodou bezdrôtového prenosu je aj to, že netreba nič budovať či rozkopávať a kvalita signálu je plne porovnateľná so satelitnou televíziou a na jednu anténu je možné pripojiť aj viacero televízorov v domácnosti,“ upresnil M.

Paulínyi. Obec by v prípade záujmu potrebovala na investíciu jednorazovo okolo 25 tisíc € a znášala by ročné poplatky v hodnote zhruba 1500 €.

Výhodou vyššie uvedených riešení je možnosť vytvorenia obecného infokanála s obnovením obecného televízneho vysielania (teletextové informácie, záznamy z kultúrnych a spoločenských podujatí, obecné spravodajstvo a pod.).

Ďalšou možnosťou je individuálne pripájanie sa občanov na ľubovoľného poskytovateľa týchto služieb.

Vedenie obce vás, milí občania, touto cestou vyzýva k vyjadreniu svojho názoru na danú problematiku. Váš názor bude smerodajný pri ďalšom rozhodovaní obce. Vyplnený anketový lístok odovzdajte pracovníkovi obecného úradu alebo vhodte do schránky vo vstupnej chodbe obecného úradu do konca marca 2011. (mm)

### Ktorú z týchto alternatív prijímania TV signálu v obci Východná preferujete?

- súčasnú existujúcu káblovú televíziu (možnosť obecného infokanála)
- bezdrôtové šírenie TV signálu vo verzii platenej zákazníkom (možnosť obecného infokanála)
- bezdrôtové šírenie TV signálu v bezplatnej verzii – investíciu financuje obec (možnosť obecného infokanála)
- individuálny výber poskytovateľa služieb
- Iné:.....



# Výstavu videlo 71-tisíc návštevníkov

V nemeckom Dortmunde sa od 1. do 6. februára konal jubilejný 30. ročník najväčšej výstavy poľovníctva a rybárstva v Európe Jagd & Hund. Po skúsenostiach s predchádzajúcimi ročníkmi organizátori opäť splnili vysoké očakávania viac než 71 tisíc návštevníkov, pre ktorých pripravili 6 dní plných zážitkov a noviniek. Z približne 690 vystavovateľov bolo až 33 % firiem so sídlom mimo Nemecka, čo potvrdilo, že medzinárodnosť podujatia rastie.

Kombinácia vysokej kvality a širokej ponuky vystavovateľov bola zárukou, že na ploche 46 700 m<sup>2</sup> si každý návštevník určite nájde to svoje. A Dortmund sa začiatkom februára naozaj stal voľnočasovým a nákupným rajom pre poľovníkov, rybárov a milovníkov prírody.



Veľtrh každoročne ponúka komplexný sortiment produktov a služieb so zameraním na poľovníctvo (oblečenie, vybavenie, loveckých psov, zbrane, off-road vozidlá, preparátorstvo, poľovnícku turistiku) a rybolov. Okrem toho je samozrejmosťou celý rad atraktívnych sprievodných podujatí od prezentácie loveckých psov a dravcov, predvádzania off-road vozidiel, ukážok muškárenia na rybníku, cez rôzne prednášky, až po ukážky varenia špecialít, módnú prehliadku, či koncert hráčov na lovecký roh. Prostredníctvom fotografie Petra Garaja, ktorý sa na tejto výstave bol pozrieť, vám ju môžeme priblížiť aj v našich novinách. Priaznivcom poľovníctva a milovníkom prírody zároveň oznamujeme, že liptovskí poľovníci zhodnotia uplynulú poľovnú sezónu 13. marca v Lesníckej škole v Liptovskom Hrádku.

(red)

Foto: Peter Garaj

## Z obecného zastupiteľstva

8. FEBRUÁRA 2011

### Obecné zastupiteľstvo schvaľuje:

- Zmluvu o poskytovaní služieb s firmou SAMNET Zlaté Moravce na poskytovanie informácií o grantových projektoch v rámci SR vo výške 32,86 €/rok.

- Miestne poplatky obce Východná za umiestnenie predajných stánkov a vozidiel počas konania 57. ročníka FFV konaného 1.- 3. júla 2011.

- Zástupcu do rady materskej školy Ing. Vieru Tekelovú.

- Predĺženie nájomnej zmluvy s p. Vandou Sirotiakovou, Východná č. 191, na užívanie garáže pri zdravotnom stredisku na dobu neurčitú s výpovednou lehotou dva mesiace.

- Prenájom garáže pri zdravotnom stredisku p. Edite Chovanovej, Východ-

ná č. 191, na dobu neurčitú s výpovednou lehotou dva mesiace za cenu 8,30 €/m<sup>2</sup> a rok.

- Odpredaj parc. C KN 2058/4 v zmysle GP 45347191-20/2010 o výmere 75 m<sup>2</sup> Jánovi Krajčimu, J. Alexyho 1906/41 Liptovský Mikuláš, za cenu stanovenú znalcom.

- Zmluvu na výrobu obecného spravodaja s pani Mgr. Michaelou Matejkovou za cenu 38 € za jednu stranu A4.

- Zrušenie nájmu s pani Máriou Žiakovou na nebytové priestory Východná č. 124 a schvaľuje nájom týchto priestorov za rovnakých podmienok pani Jane Hoškovej, Východná č. 342.

- Úpravu rozpočtu základnej školy rozpočtovým opatrením č. 1/2011/ZŠ a č. 2/2011/ZŠ.

- Zavedenie asistenta učiteľa v ZŠ Východná pre zdravotne postihnuté

deti.

- Finančný príspevok na zakúpenie balíčka pre žiakov 1. ročníka vo výške cca 10 € na jedno dieťa.

### Obecné zastupiteľstvo berie na vedomie:

- Správu o kontrole uznesení z minulých OZ

- Informáciu o bytovej výstavbe.

- Informáciu firmy Mípas o možnosti šírenia televízneho signálu v obci.

### Obecné zastupiteľstvo žiada:

- Starostu obce uskutočniť stretnutie s obyvateľmi Svarína a Čierneho Váhu s poslancami obecného zastupiteľstva.

### Obecné zastupiteľstvo ukladá:

- Riaditeľovi základnej školy zakúpiť dva stolnotenisové stoly.



## Zábavné fašiangy v Jednote dôchodcov



● Superstar a jej vokalistky pri interpretácii hitu *Otvárajte kasíno* navodili na fašiangovom stretnutí naozaj veselú atmosféru...

Ochota stretnúť sa a chuť na zábavu dôchodcom vo Východnej veru nie je cudzia. Zvlášť v čase fašiangov – to si tej zábavy dopriali naozaj poriadnu dávku. Hasičský dom sa 21. februára



● Hlavné hviezdy fašiangového posedenia: zľava Viera Vechterová ako Stará superstar, Mária Petrenková ako Kocúr v čižmách.

zmenil na akési provizórne fašiangové štúdio dôchodcovskej „srandovnej“ televízie. Hlavnými hviezdami programu boli Kocúr v čižmách (Mária Petrenková) a Stará superstar (Viera Vechterová). Potom sa Kocúr v čižmách prezliekol za Eriku Judíniovú po tridsiatich rokoch (známu z televíznej Smotánky) a tá do fašiangového mikrofónu (prázdna fľaša od koňaku) vyspovedala dôchodcov, ako sú spokojní s činnosťou a aktivitami svojho klubu. Nechýbalo ani odborné fundované zhodnotenie vzhľadu a oblečenia prítomných hostí, ktorí sa pri hodnotení „módnej seniorskej polície“ dobre zabavili. Stará superstar nakoniec pridala svoju verziu hitu *Otvárajte kasíno* a so spevom jej pomohli aj ostatné členky speváckej skupiny. Nasledoval raut, na ktorom sa podávali šišky, fánky a makové rožky domácej výroby a taktiež iné pochutiny... Už teraz sa tešíme, čo naši veselí dôchodcovia vymyslia o rok.

(mm)

Foto: Martin Lehotský



Growing with our potatoes

### HOLANDSKÉ SADIVOVÉ ZEMIAKY

- záruka kvality a úspechu

**Prečo?:** Vysoká úrodnosť

**Príjem objednávok:** Obecný úrad Východná

**Dátum:** do 20. 3. 2011

**Cena:** 0,70 eur/kg vrátane DPH

**Koľko?:** minimálny odber už od 1 vrečka: 25 kg (obe odrody sú vhodné na skladovanie)



Stredne skoré  
-neskoré:  
VICTORIA



Skoré:  
CICERO

**DOPRAVA ZDARMA**

### PREDAJ HOLANDSKÝCH SADIVOVÝCH ZEMIAKOV

**INFO a KONTAKT:** Ivana Háľková, mobil: 0917 797 563

Viac informácií na: [www.hzpc.sk](http://www.hzpc.sk) E-mail: [ivana.halkova@hzpc.sk](mailto:ivana.halkova@hzpc.sk)

*Naši veľkí odberatelia – poľnohospodárske družstvá sa už presvedčili. Teraz je príležitosť pre Vás. Príďte a presvedčte sa!*

### Oprava

V minulom čísle obecných novín sme v článku o urbáre uviedli nesprávnu skratku názvu pozemkového spoločenstva UPSBU - správne malo byť PSBU (Pozemkové spoločenstvo bývalých urbarialistov).

Urbárnikom i čitateľom sa ospravedlňujeme.



# Obecná knižnica potrebuje modernizáciu

„Nemilovať knihu znamená nemilovať múdrosť a nemilovať múdrosť znamená stávať sa hlupákom.“  
J. A. Komenský

Mesiac marec, ktorý práve plynie, máme už od školských čias v pamäti zapísaný ako mesiac knihy. Možno tento prívlastok už nevnímame tak intenzívne ako kedysi, keď bolo oveľa menej možností vzdelávania a získavania informácií ako dnes, no napriek tomu má literatúra (alebo – mala by mať) svoje stále miesto.



● Pri príležitosti mesiaca knihy chodievajú do knižnice deti z materskej i základnej školy. Pedagógovia v spolupráci s MKS sa im aj takouto formou snažia vštepovať kladný vzťah ku knihám.

Mesiac knihy si pripomínáme od roku 1955. Podľa jednej verzie sa stal mesiacom knihy z komerčných dôvodov. Zvolili si to sami kníhkupci, lebo bola na jar malá návštevnosť v obchodoch. A marec práve preto, lebo v tomto mesiaci sa narodil a zomrel Matej Hrabenda, významný buditeľ, ktorý sa podieľal na šírení slovenskej knižnej kultúry. Od rozšírenia internetu je marec nielen mesiacom knihy, ale aj mesiacom internetu.

Zdrojom stretnutí s knihami nie sú len kníhkupectvá a vlastné domáce knižné zbierky, ale svoje nezastupiteľné miesto tu majú aj knižnice. O fungovaní tej východnianskej sme sa porozprávali s vedúcim Miestneho kultúrneho strediska Ing. Martinom Lehotským.

## • Odkedy funguje vo Východnej knižnica?

- Po II. svetovej vojne v 50-tych rokoch už určite fungovala, a či knižnica existovala aj v medzivojnovom období, to sa mi nepodarilo zistiť.

## • Aké služby občanom ponúkate?

- Naši občania majú možnosť dvakrát

do týždňa navštíviť obecnú knižnicu. Otvorená je každý pondelok od 15.00 do 17.00 hod. a v stredu od 15.00 do 19.00 hod. Obecná knižnica sa nachádza na obecnom úrade a je súčasťou miestneho kultúrneho strediska. Občania si okrem kníh môžu v priestoroch knižnice prečítať alebo zapožičať periodiká. V roku 2010 si čitatelia zapožičali dovedna 408 titulov, 200 dospelých, 208 detí.

## • Z akej ponuky kníh a časopisov si môžu záujemcovia vybrať?

- V súčasnosti je v knižnici k dispo-

zícii 4 985 kníh. Z toho pre dospelých odbornej literatúry máme 1016 titulov a 2 152 titulov krásnej literatúry a beletrie. Pre deti a mládež odborných knižiek je 224 a krásnej literatúry je 1593. Knižnica objednáva tri periodiká - Život, Kamarát a Národná osвета.

## • Obnovujete knižný fond pravidelne?

Čo sa týka knižného fondu, v roku 2010 neboli zakúpené žiadne tituly. Na tento účel je na rok 2011 v rozpočte MKS plánovaných 500 €, za ktoré chceme nakúpiť knižné tituly rôznych žánrov.

## • Pripravujete v knižnici pri príležitosti mesiaca knihy nejaké akcie?

- V mesiaci marec prichádzajú žiaci zo základnej a materskej školy. Deťom porozprávam, aké knihy môžu v našej knižnici nájsť a požičať si. Dozvedia sa, ako sa dá do knižnice prihlásiť, ako sa starať o knižky, kedy môžu prísť do knižnice. Na ich zvedavé otázky sa snažím, vždy keď viem, odpovedať.

## • Čo podľa vás knižnici najviac chýba, aké sú jej najväčšie nedostatky?

- V našej obecnej knižnici vieme, koľko máme titulov, koľko sme v príslušnom kalendárnom roku dokúpili alebo vyradili kníh. Problém nastáva vtedy, keď príde čitateľ do knižnice a spýta sa na konkrétny titul, ktorý hľadá. Papierová kartotéka je nepresná, neudržiavaná, ťažkopádna, čiže nemoderná. A tak by som chcel, aby sa databáza kníh dostala do počítača, v ktorej by sa dala v priebehu pár sekúnd vyhľadať informácia o danom titule, či ho naša knižnica vlastní, prípadne ak áno, kde sa nachádza. V knižnici alebo u čitateľa. To sú technicko-prevádzkové nedostatky. V knižnici momentálne chýbajú aj

(Pokračovanie na 8. strane)

## UŽITOČNÉ INFORMÁCIE

- Výpožičná doba - pondelok 15.00 – 17.00 h, streda 15.00 - 19.00 h.
- Vystavenie preukazu:
  - pre dospelého čitateľa a zároveň zápisné na kalendárny rok je 1 €
  - deti, mládež a študenti zaplatia 50 centov, dôchodcovia zadarmo.
- Výpožičná doba je max. 60 dní.
- Pri jednej návšteve knižnice si čitateľ môže zapožičať max. 5 titulov. V prípade, že knihy nevráti do stanoveného termínu bude čitateľ vyzvaný k vráteniu kníh upomienkou, ktorá je sankcionovaná nasledovne: 1. upomienka 50 centov, 2. upomienka 1 €, 3. upomienka 1,50 €.
- Za stratu čitateľského poplatku alebo za rezervovanie titulu je manipulačný poplatok 0,33 €.

**Krátko zo škôl****ŠKOLSKÝ PLES**

Stalo sa už tradíciou na tejto škole, že pre rodičov, priateľov a zamestnancov školy pripravuje rada rodičov v spolupráci s učiteľmi fašiangovú zábavu v podobe plesu. Toho roku to bol už II. ŠKOLSKÝ PLES, ktorý sa konal 29. januára v priestoroch kongresového domu. Ples otvoril pán riaditeľ s manželkou. Viac o plese Vám povie fotodokumentácia, ktorú si môžete pozrieť na internetovej stránke školy: <http://zsvychodna.edupage.org/>.

**SUPERSTAR ŠKD**

Vo štvrtok 24.2. sme v školskom klube detí mali Superstar. Všetci boli súťažiaci a zároveň aj porota. Spievali pekne, niektorí až „super“, mohli by sa popri nich červenať aj niektoré hviezdy z televíznej relácie. Víťazkou sa stala Viki Frndová z 1. triedy, ktorá zaspievala pesničku „Horehronie“. Aj keď sa niektorým ich výkon celkom nevydaril, bavili sme sa všetci super.

**HVIEZDOSLAVOV KUBÍN**

Školské kolo recitačnej súťaže Hviezdoslavov Kubín sa uskutočnilo vo štvrtok 24. februára s týmito výsledkami:

**1. kategória (1. až 4. ročník)****POÉZIA**

1. miesto: Anička Gajdošová, 4. trieda
2. miesto: Radka Šipková, 3. trieda
3. miesto: Adam Poliak, 4. trieda

**PRÓZA**

1. miesto: Kvetka Pačková, 2. trieda
2. miesto: Ľubko Girašek, 3. trieda
3. miesto: Viktorka Bartková, 3. trieda

**2. kategória (5. - 7. ročník)****POÉZIA**

1. miesto: Natália Jurčová, 7. trieda
2. miesto: Lucia Družbacká, 5. trieda
3. miesto: Matúš Pelach, 6. trieda

**PRÓZA**

1. miesto: Klaudia Juriková, 5. trieda
2. miesto: Andrea Jurčová, 5. trieda
3. miesto: Andrea Marciníková, 6. trieda

**3. kategória (8. - 9. ročník)****POÉZIA**

1. miesto: Simona Kybová, 8. trieda
2. miesto: Juraj Stano, 8. trieda
3. miesto: Silvia Moravčíková, 8. trieda

Víťazom srdečne gratulujeme a ostatným ďakujeme za účasť. **Zdroj:** <http://zsvychodna.edupage.org/>

**Obecná knižnica potrebuje...**

(Dokončenie zo 7. strany)

tituly o našej obci, ktoré boli vydané ešte v minulom období.

**• Koľko máte evidovaných čitateľov a aká je ich štruktúra?**

- Každý rok knižnica eviduje svojich čitateľov od začiatku. Ako postupne v novom roku chodia čitatelia do knižnice, dostanú poradové číslo, ktoré budú mať celý kalendárny rok. V roku 2010 bolo zaregistrovaných 42 čitateľov, z toho 14 dospelých a 28 detí a mládež. V roku 2011 sa do 2. marca prihlásilo zatiaľ trinásť čitateľov. Ich veková štruktúra je nasledovná 2 dôchodcovia, 7 dospelých a 4 deti a mládež.

**• To nie sú veľmi vysoké čísla...**

- V dnešnej pretechnizovanej dobe, keď sú iné „priority“ ako televízia, počítač, fenomén facebook či skype, je prilákať čitateľa do knižnice náročná úloha. Deti a mládež dozenie do knižnice väčšinou povinné čítanie alebo „Hviezdoslavov Kubín“. Dospelí, tí zas sa vyhovávajú, že „nemajú čas“. Málakedy sa stane, že prídu rodičia s deťmi a každý si vyberie knižku. Aj keď v našej knižnici nemáme všetky najnovšie bestsellery, ktoré boli vydané v poslednom roku každý, kto do nej príde si určite nájde niečo, čo ho zaujme. (mm)

**Noví žiaci v škole a škôlke**

Február je v školských kruhoch obvykle mesiacom, v ktorom sa uskutočňujú zápisy budúcich nových žiakov. Zápis do prvého ročníka základnej školy sa vo Východnej uskutočnil 7. februára. Zúčastnilo sa ho 17 detí, z toho 14 si odnieslo preukaz o prijatí do základnej školy. U troch detí sa na základe posudku rozhodne buď o odklade povinnej školskej dochádzky alebo zaradení žiakov do špeciálnej triedy.

Pripravenosť dieťaťa na školu, tzv. školskú zrelosť, na zápise posudzujú pedagógovia a odborníci z pedagogicko-psychologickej poradne na základe ich vedomostí a znalostí, ktoré na zápise musia preukázať. „Deti museli zvládnuť rôzne úlohy zamerané

na poznávanie farieb, geometrických tvarov, kresieb a podobne. Zhodli sme sa na tom, že deti sú na školu dobre pripravené,“ zhrnul riaditeľ školy Mgr. František Pitoňák. Spokojnosť s výsledkami zápisu vyjadrila aj riaditeľka škôlky Anna Hošková: „Môžeme skonštatovať, že deti zápis zvládli bez problémov a správaním aj schopnosťami presvedčili všetkých, že do školy patria.“

Od 21. februára sa prijímali aj prihlášky detí do materskej školy. Rodičia, ktorí majú záujem umiestniť svoje dieťa do škôlky si prihlášku môžu vyzdvihnúť priamo v materskej škole.

(mm)

Foto: archív ZŠ



## Školské karnevaly plné originálnych masiek

O tom, že aj karnevalové masky podliehajú módnym trendom, sme sa tohto roku mohli presvedčiť na školskom i škôlkarskom karnevale. Začiatkom februára v oboch vzdelávacích inštitúciách dodržali fašiangovú tradíciu a namiesto detí sa tam zabávali najrôznejšie rozprávkové postavičky, zvieratká, filmové hviezdy, či napodobeniny dospelých v rôznych povolaniach. „U nás aj karneval ide s dobou, pretože sa celkom vytratil masky ako princezničky, králi či princovia, šašovia a vládnú tam bojovníci a rôzne moderné rozprávkové postavy,“ zhodnotila škôlkarsky karneval riaditeľka Anna Hošková.

Do základnej školy prišlo na karneval viacero čertov, stríg a iných strašidiel, ale i mnoho „obyčajných“ vojakov, robotníkov, športovcov či spevákov. Do prípravy oboch karnevalov sa zapojili



i rodičia. V škole vyzdobili priestory telocvične, zabezpečili bufet a hudbu, ako aj ceny pre masky. Malú odmenu dostalo každé dieťa a porota zložená z rodičov a učiteľov vybrala a ocenila 10 NAJ masiek. Aj v škôlke dostali odmenu všetky zamaskované detičky. „Odmeny zakúpili rodičia z Rady rodičov a sladkosť a džús pre každého venovala pani Ivana Debnárová, za čo jej v mene všetkých detí aj touto cestou ďakujeme,“ dodala A. Hošková.

(mm)

Foto: mm, archív MŠ



# V januárovom turnaji „starých pánov“ triumfovali domáci

V telocvični základnej školy sa 22. januára uskutočnil futbalový turnaj „starých pánov“. Do tejto kategórie hráčov sa mohli prihlásiť futbalisti, ktorí dovŕšili vek minimálne 35 rokov. Do Východnej si prišlo zahrať osem družstiev zo šiestich liptovských obcí – Východná (2 družstvá), Hybe (2), Pribylina, Bešeňová, Liptovský Ján, Kráľova Lehota.

Družstvá sa rozlosovali do dvoch skupín, v rámci skupiny hral každý s každým. Prví dvaja z každej skupiny postúpili do semifinále, kde sa stretli na kríž víťaz prvej skupiny s druhým z druhej skupiny a opačne. Víťazi semifinále sa stretli vo finále, porazení hrali o tretie miesto.

Turnaja sa mohli zúčastniť družstvá s maximálnym počtom sedem členov, na hracej ploche smeli byť súčasne piati hráči (striedanie možné ako pri hokeji). V prvej skupine hrali Bešeňová, L. Ján, Východná 1 a Hybe 1, v druhej skupine Pribylina, Východná 2, Hybe 2, Kráľova Lehota.

Celkovým víťazom turnaja sa stalo domáce družstvo Východná 1, druhé domáce mužstvo obsadilo štvrtú priečku. Najlepším strelcom turnaja sa stal Milan Kysel (Východná 1), ktorý nastrielal šesť gólov. Výsledky jednotlivých družstiev a konečné poradie sú uvedené v tabuľkách.



### Zloženie domácich družstiev:

**Východná 1:** Rado Mikuš, Michal Chovan, Luboš Mikuš, Ján Petrenka, Milan Kysel, Ján Buchanec, Martin Klaučo.

**Východná 2:** Vlado Zubaj, Juraj Jurčo, Martin Zvada, Miroslav Stano, Pavol Šimunka, Martin Ratkoš, Ján Bartko.

### VÝSLEDKY A KONEČNÉ PORADIE:

#### Skupina 1

Poradie	družstvo	body	skóre
1.	Východná 1	6	5:1

2.	Bešeňová	6	4:2
3.	L. Ján	6	3:4
4.	Hybe 1	0	2:7

#### Skupina 2

Poradie	družstvo	body	skóre
1.	Kráľova Lehota	9	11:6
2.	Východná 2	3	5:4
3.	Hybe 2	3	4:5
4.	Pribylina	0	5:10

#### Finálové umiestnenie:

Poradie	družstvo
1.	Východná 1
2.	Bešeňová
3.	Kráľova Lehota
4.	Východná 2
5.	Liptovský Ján
6.	Hybe 2
7.	Pribylina
8.	Hybe 1

(red)

Foto: archív TJ



● Víťazné družstvo turnaja „starých pánov“.

Aj vy môžete prispieť do východnianskych novín. Radi privítame vaše tipy a námety.

**0904 653 071**  
noviny.vychodna@gmail.com

alebo využite schránku na obecnom úrade.